



KAPADWANJ  
KELAVANI  
MANDAL

કપડવણજ કેળવણી મંડળ

Affordable Education For All

# પ્રતિભા

કપડવણજ કેળવણી મંડળનું મુખપત્ર (હસ્ત અંગત વિતરણ હેતુ)

## પૂર્વ પ્રાથમિક વિભાગના શિક્ષકોનું લર્નિંગ ગ્રુપ



કપડવંજ કેળવણી મંડળમાં ત્રણેય પૂર્વ પ્રાથમિક વિભાગના શિક્ષકો મહિનાના બીજા અથવા ચોથા શનિવારે એકબીજા સાથે મળીને બાળકોના વિકાસ માટે અને ક્લાસરૂમ પ્રેક્ટીસ વધુ અસરકારક બને તેના ઉપર ચર્ચા કરે છે. જેનાથી જુના શિક્ષકોનો અનુભવ સાથે નવા શિક્ષકોનો જોશ મળીને વિવિધ મુદ્દાઓ પર ચર્ચા વિચારણા ખુબ જ રસપ્રદ બને છે. શિક્ષકો સાથે મળીને સિલેબસમાં આવતા વિષયોનો લેસન પ્લાન, સ્ટોરી ટેલીંગ, અભિનય ગીત, વાલીઓ સાથે વાતચીત, બાળકોનું નિરીક્ષણ, બાલ માનસ, મોન્ટેસોરી પદ્ધતિથી શિક્ષણ વગેરે જેવા મુદ્દાઓ પર વાતચીત કરે છે અને બાળકને કેળવવાની શ્રેષ્ઠ પદ્ધતિઓ શોધી તેને ક્લાસરૂમમાં કેવી રીતે અસરકારક રીતે અપનાવી શકાય તે મુદ્દો હંમેશા મધ્યમાં હોય છે. શિક્ષકો પ્રતિભાવમાં જણાવે છે કે બીજા શાળાના શિક્ષકો સાથે નવી ઓળખાણ કરવી, નવું જાણવું તથા ચર્ચા કરી નિર્ણય પર પહોંચવું તેની ખુબ જ મજા આવે છે. આ ગ્રુપને ત્રણેય પૂર્વ પ્રાથમિક વિભાગના આચાર્યશ્રીઓ જ ફેસિલીટીટ કરે છે, હવે ધીરે ધીરે શિક્ષકો પણ તેમાં જોડાય છે. આ પ્રવૃત્તિથી અમારી નેતૃત્વ અને ટીમ બિલ્ડિંગની ક્ષમતામાં ચોક્કસથી વધારો થયો છે તેવું આચાર્યશ્રીઓ અને શિક્ષકોનું માનવું છે.



## શ્રી એમ.વી.પરીખ ઈ.મી.સ્કૂલ સમાજને ઉપયોગી થતાં વ્યક્તિઓની મુલાકાત



સામાજિક મદદનીશ વ્યક્તિઓની ઓળખ અને તેમના ઉપયોગમાં લેવાતા સાધનોની માહિતી માટે જુનિયર કેળના બાળકોને વિવિધ જગ્યાઓ પર Field trip લઈ જવાય હતાં જેમાં Fire Station, Bus Station, Post office, J. B. Hospital જેવા સ્થળોની મુલાકાત કરાવી હતી. જેના માધ્યમથી બાળકોને ડોક્ટર, ફાયરમેન અને પોસ્ટમેન દ્વારા આપવામાં આવતી સેવાઓને પ્રત્યક્ષ જોઈ શકે અને તેઓ સમાજને ઉપયોગી સેવાઓ આપે છે તેની સમજ આપી હતી.

## શ્રી સ્પંદન બાલમંદિર વાલીઓની વેસ્ટમાંથી બેસ્ટ સ્પર્ધાનું આયોજન



કપડવંજ કેળવણી મંડળ સંચાલિત શ્રી સ્પંદન બાલમંદિરમાં વેસ્ટમાંથી બેસ્ટ સ્પર્ધાનું આયોજન કરવામાં આવ્યું. જેમાં ૧૬ વાલીશ્રીઓએ ઉત્સાહભરે ભાગ લીધો હતો. સ્પર્ધાના નિર્ણાયક તરીકે શ્રેતાબેને ઉપસ્થિત રહી વાલીશ્રીઓને યોગ્ય માર્ગદર્શન આપ્યું હતું. સ્પર્ધામાં પ્રથમ સ્થાન પટેલ કોમલબેન તુષારભાઈ, દ્વિતીય પરમાર વિજયભાઈ અને તૃતીય સ્થાને ગઢવી અરૂણાબેન દિલીપકુમારે મેળવ્યું હતું. વિજેતા વાલીશ્રીઓને સંસ્થા તરફથી પ્રોત્સાહિત ઈનામ આપવામાં આવ્યું હતું.



### વાત્સલ્ય મિલન

શ્રી સ્પંદન બાલમંદિરમાં “વાત્સલ્ય મિલન” નું આયોજન કરવામાં આવ્યું. જેમાં ડોક્ટર ટીમ દ્વારા બાળકના સ્વાસ્થ્ય અંગેની જાણકારી આપવામાં આવી. ત્યારબાદ શિક્ષકો દ્વારા જાન્યુઆરી માસના સિલેબસની ચર્ચા તેમજ બાળકની અસેસમેન્ટ સીટ બતાવવામાં આવી હતી. વાલીશ્રીઓએ પણ ડોક્ટર સાથે બાળકના સ્વાસ્થ્ય અંગેની પ્રશ્નોત્તરી કરી યોગ્ય માહિતી મેળવી હતી.



## શ્રી એસ.સી.દાણી પ્રાથમિકી સ્કૂલ પોસ્ટકાર્ડ બનાવવાની પ્રવૃત્તિનું આયોજન



ધોરણ ૪ના વિદ્યાર્થીઓને ટપાલ વિશે ઐતિહાસિક માહિતી જીવનના એક અભ્યાસ તરફ દોરી જાય છે. તેની કેટલીક અગત્યની માહિતી નીચે પ્રમાણે સમજાવી અને પોસ્ટ કાર્ડ બનાવવાની શીખવવામાં આવ્યું.

ટપાલની સેવા આજે એક રોજીટી સગવડ તરીકે સ્વીકારવામાં આવે છે. કાગળો મોકલવાનું અને મળવાનું નિત્ય જીવનનો ભાગ બની ગયું છે. આ સેવાને સુલભ કરવા માટે વર્ષો દરમિયાન વિકસાવવામાં આવેલી એ વિશાળ પદ્ધતિનો ખ્યાલ આપણામાંથી ઘણા થોડાને છે. રાજ્યના જુદા જુદા વિસ્તારો વચ્ચે વ્યવહાર જાળવવાની અગત્યમાંથી ટપાલ સેવાનો ઉદ્ભવ થયો. શરૂઆતમાં ટપાલ ફક્ત રાજાઓ અને સમ્રાટો માટે સુરક્ષિત રાખવામાં આવેલો વિશેષ અધિકાર હતો. આજે એ સામાન્ય માણસ માટે પણ એટલુંજ મહત્વનું બની ગયું છે. ટપાલ પદ્ધતિ ભારતમાં ઈ.સ. ૧૨૯૬થી અસ્તિત્વમાં છે, જે સમયગાળો રાજકર્તા પઠાણ અલાઉદ્દીન ખીલજીનો મનાય છે. ઈ.સ. ૧૫૫૬ થી ઈ.સ. ૧૬૦૫ અકબરના રાજ્યકાળ દરમિયાન વ્યવહારના સાધનમાં વધારે વિકાસ સર્વત્ર નિયમિત ટપાલ સેવાનું આયોજન કર્યું. ઈ.સ. ૧૬૮૮માં ઈસ્ટ ઇન્ડિયા કંપનીએ મદ્રાસ, મુંબઈ અને કલકત્તા સુધી ટપાલ સેવાનું વિસ્તાર વધાર્યો. લોર્ડ ક્લાઈવે ઈ.સ. ૧૭૬૬માં ટપાલ પદ્ધતિમાં સુધારો કરી સરકારી ઉપયોગ માટે ઈ.સ. ૧૭૭૪માં આ સેવા જાહેર જનતા માટે ખુલી મૂકી. ઈ.સ. ૧૮૩૭માં પહેલો પોસ્ટ ઓફિસ ધારો પસાર થયો અને ટપાલ પદ્ધતિને આધુનિક બનાવવા સાથે ટપાલ સેવા આખા ભારતમાં ચલાવવાનો અબાધિત અધિકાર સરકારને આપવા માટે આ કાયદો અમલમાં આવ્યો હતો. આજે પણ ભારતના અંતરીયાળ વિસ્તારોમાં ટપાલ-પત્રને સલામત રીતે પહોંચાડવા માટે આ સેવા ખૂબ જ અસરકારક છે તેની સમજૂતી બાળકોને આપવામાં આવી હતી.